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30 

 

Найбільшою площею листя з одиниці площі характеризуються сорти Золотиста і 

Сонячна 11,43 – 11,21 тис.м2/га, а найменшою сорт Алмаз – 8,42 тис.м2/га. Слід зазначити, 

що продуктивність, яка характеризує інтенсивність фотосинтезу, тобто врожай на одиницю 

площі листової поверхні, найбільша у сорту Алмаз – 44,3 г/м2, друге місце у сорту Сонячна – 

40,5 г/м2 і найменша у сорту Золотиста – 38,7 г/м2. 

Отже, найкраще наростання фітомаси спостерігалося у сортів сої Золотиста і Сонячна, 

що сприяє інтенсифікації процесу фотосинтезу і призводить до отримання високих врожаїв. 
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За останні пів року було опубліковано велику кількість публікацій, різного рівня, 

пов’язаних із руйнуванням Каховської ГЕС. Основним напрямом цих досліджень було 

оцінити негативні наслідки (соціальні, економічні, екологічні, медичні, санітарно-гігієнічні) 

затоплення територій, що знаходяться нижче за течією. Та майже відсутні публікації, що 

відображають екологічні проблеми осушених в результаті теракту на Каховській ГЕС 

територій.  

Одним із об’єктів, що підпав під дію осушення є Архіпелаг Великі і Малі Кучугури 

(рис. 1), що входить до Національного природного парку «Великий Луг». Він відноситься до 

водно-болотних угідь міжнародного значення. Площа 7740 га. Архіпелаг Великі і Малі 

Кучугури представляє собою унікальний  заплавний комплекс межиріччя Дніпра і р. 
Кінської, представлений значними просторами мілководь, боліт, озер, які чергуються з 

піщаними островами і пасмами алювіального походження з ендемічним видовим складом 

флори та фауни. Рослинний покрив представлений переважно очеретяними, очеретяно-

рогозовими болотами, а також заплавними лісами (у складі яких – рідкісні угруповання 

ендемічної рослинності: берези дніпровської, сальвінії плаваючої та водяного горіха), а 

також водними, лучними та аренними фітоценозами. Це забезпечує належні умови для 

відтворення місцевої популяції водно-болотної орнітофауни, насамперед червонокнижних 

видів (жовта чапля, кулик сорока, чорноголовий реготун, орлан – білохвіст та інші). Також 

це єдине місце у світі де збереглася популяція реліктової рослини Волошка Конки, яку ще 

можна зберегти для нащадків. ВБУ входять до 1, 3, 5, 8 критеріїв Рамсарської конвенції [1,2]. 
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Рис. 1 Місцерозташування Архіпелагу Великі і Малі Кучугури 

 

При дослідженні впливу руйнації Каховської ГЕС на архіпелаг Великі і Малі Кучугури 

нами було використано методи супутникового моніторингу. За картографічну основу взято 

супутникові знімки Landsat 8 Level 2, Collection 1 (викладені у вільному доступі на 

офіційному сайті Геологічної служби США) за 09 травня 2023 року (до катастрофи), 23 

червня та 06 вересня 2023 року (після катастрофи) [3]. Для ідентифікації водних об’єктів та 

визначені осушених територій було використано найбільш ефективний [4] автоматизований 

індекс виділення води (AWEInsh), який дозволяє ефективно розділити водні та неводні пікселі 

за рахунок одночасного використання чотирьох спектральних каналів [5]: 

 

AWEInsh = 4 × (ρgreen – ρswir1) – (0,25 × ρnir + 2,75 × ρswir2),    (1) 

де ρswir2 – відбиття у каналі 7 Landsat TM короткохвильового ІЧ спектра з діапазоном 

довжин хвиль 2,08-2,35 мкм. 

Водні об’єкти у цьому індексі виділено в інтервалі від -0,2 і більше. 

Для виявлення зміни рослинного покриву, використали стандартну методику – 

вегетаційний індекс NDVI (формула 2). Цей індекс використовується безпосередньо як 

індикатор проективного покриття рослинності [6]. 

 

NDVI =  
𝑁𝐼𝑅−𝑅𝐸𝐷

𝑁𝐼𝑅+𝑅𝐸𝐷′
          (2) 

При дешифруванні та аналізі супутникових знімків використано ГІС-продукт QGIS 

3.28 (вільна геоінформаційна система з відкритим кодом). 

До підриву Каховської ГЕС площа водосховища становила 2155 км2, а після – 655,9 км2 

(рис. 2). Втрати площі водосховища становлять 81,2%, що унеможливлює виконання 

водосховищем його функцій. Впродовж 6-18 червня відбулись вагомі втрати об’єму води, що 

становили 30-40 тис. м3/сек. Виділилося 2 річища: основне проходить по правому березі 

водосховища, тобто біля міста Нікополь; друге річище проходить біля міста Енергодар. По 

правому берегу колишнього Каховського водосховища формується єдине річище Дніпра. 
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Решта площі водосховища перетворюється на рівнину, вкриту донними відкладами (рис. 3), 

які з часом починають заростати чагарниками та трав’яною рослинністю.  

 
Рис. 2 Результати аналізу супутникових знімків з використанням індексу AWEInsh 

А – 09 травня 2023 року (до катастрофи); Б – 23 червня 2023 року (після катастрофи) 

 
Рис. 3 Результати аналізу супутникових знімків з використанням індексу NDVI 

А – 09 травня 2023 року (до катастрофи); Б – 23 червня 2023 року; В – 06 вересня 2023 

року (після катастрофи) 

 

У результаті руйнування Каховської ГЕС та осушення водосховища виник ряд 

екологічних проблем, що загрожують екосистемі архіпелагу Великі і Малі Кучугури: 

- загроза зникнення цінних видів риб. Дана акваторія використовується як місце 

нересту цінних промислових видів риб: марени дніпровської, сома європейського Silurus 

glanis, плітки звичайної Rutilus rutilus, карася Carassius sp., щуки звичайної Esox lucius та 

інших. Крім того, мілководні акваторії з водяною рослинністю є місцем перебування та 

нагулу молоді та дорослих особин багатьох видів риб у літньо-осінній період. Таким чином, 

ця територія має велике значення у життєвому циклі прісноводних риб регіону. 

- загроза орнітофауні архіпелагу. Територія ВБУ регулярно підтримує знаходження тут 

більше 20000 водно-болотних птахів, з яких 27 видів занесені до Червоної книги України. 

Загрозу становить не тільки осушення, яке призводить до перетворення місць гніздувань, а й 

доступ хижаків, що розоряють гнізда та знищують молоде потомство. В майбутньому це 

може призвести до зміни міграційних шляхів. 

- втрата унікальних заплавних фітоценозів. У межах угіддя проростає специфічна 

заплавна рослинність, яка є в цілому нетиповою для посушливих регіонів півдня України, 

але типовою для заплавних комплексів великих річок України. Рослинні фітокомплекси ВБУ 

є природними та добре збереженими. Крім того, ВБУ є одним із регіональних природних 

ядер Дніпровського меридіонального екологічного коридору екологічної мережі України. 

- втрата унікальних ландшафтних комплексів. ВБУ включає типові унікальні 

комплекси, характерні для природних водойм степової зони України: піщані острови 

природного походження, літоральні лісові ценози, постійні річки і протоки, прісноводні 

озера, прісноводні болота та мілководдя, прісноводні лісові водно-болотні угіддя з лісовими 

болотами. Рідкісність ВБУ полягає у специфічному поєднанні лісових масивів із заростями 

чагарників та водно-болотяної рослинності, островів і півостровів з субширотними 

протоками та субмеридіональним основним руслом. ВБУ відіграє велику екологічну роль: 

фільтрація води водно-болотяною рослинністю та зменшення швидкості течії сприяє 

очищенню води. Є значущою заплавною природною системою для р. Дніпро. Справляє 

значний вплив на формування мікроклімату та біорізноманіття регіону. 
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Отже, шкоду завдану в результаті руйнування дамби неможливо підрахувати та 

виразити її у будь-якій валюті. Таким чином, теракт російської федерації на Каховській ГЕС 

можна оцінювати як екоцид природного середовища України. 
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Особливим видом антропогенного на навколишнє природне середовище є його 

енергетичне забруднення. Під цим поняттям матимемо на увазі викиди в біосферу від 

промислових та інших об'єктів різних видів енергії таких інтенсивностей, які можуть бути 

небезпечні (шкідливі) для організму людини та тварин і істотно негативно впливати на 

екологічну ситуацію місцевості, регіону. 

На  даний час з цієї точки зору дуже цікавими є  такі види енергетичного забруднення, 

як: теплове,  акустичне, радіоактивне. 

Теплове забруднення – це процес безперервного збільшення температури повітря, води 

чи ґрунту внаслідок виділення великої кількості тепла у навколишнє середовище. Це може 

відбуватися через різні джерела, такі як промислові підприємства, автомобілі, електростанції 
та інші. 

Підвищення температури може призвести до зміни клімату, зниження якості води, 

погіршення умов життя для рослин і тварин, а також збільшення ризику виникнення пожеж. 

Одним з основних джерел теплових забруднень є викид парникових газів, таких як 

вуглекислий газ, метан та оксиди азоту. Ці гази поглинають тепло від сонячного 

випромінювання і викликають ефект парникового газу, що призводить до підвищення 

температури в атмосфері. 

Теплові забруднення також можуть бути спричинені неправильним використанням 

природних ресурсів, таких як водні та енергетичні ресурси. Наприклад, занадто велика 

кількість води, що використовується для охолодження промислових процесів, може 
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